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VERBALE N. 47 

 
                                                         Seduta 10 Novembre 2020 
 
             Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 
 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 10 (dieci) del mese di Novembre alle ore 12.15 la Prima 

Commissione Consiliare Affari Generali, Organizzazione, Bilancio e Tributi è convocata in modalità 

telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 in forma 

congiunta con la Commissione di Controllo con il seguente odg : 

 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Analisi su Proposta di Delibera n. 519/2020 Approvazione bilancio consolidato per il 2019; 
 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 Varie ed eventuali. 

 

il Presidente della Prima Commissione Consiliare Massimo Fratini, in qualità di team manager procede 

con l'appello nominale dei /delle Consiglieri/re presenti telematicamente alle ore 11.45 sono presenti il 

Vicepresidente U. Bocci, P. Bonanni, E. Conti, F. Giorgetti, alle ore 11.51 E. Cocollini, L. Perini.  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Massimo Fratini  

Vicepresidente  Ubaldo Bocci  

Componente Patrizia Bonanni              

Componente Emanuele Cocollini         

Componente Enrico Conti  

Componente  Fabio Giorgetti  

Componente Letizia Perini                   

Per  la segreteria della Prima Commissione  e’ presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.   

Presenti la direttrice della Direzione Risorse Finanziarie dott.ssa Francesca Cassandrini  e il dirigente 

delle Società Partecipate dottor Salvatore Santoro. 

Il Presidente apre la seduta alle ore 11.55 essendo presente il numero legale, ricordato l’argomento 

odierno comunica in accordo con  il Presidente  della Commissione Controllo Antonio Montelatici  

che la discussione odierna sarà solo un approfondimento sui contenuti presenti in atto mentre 

l’espressione di parere nella Prima Commissione Consiliare avverrà solo dopo aver recepito i pareri 

delle Commissioni e dei Quartieri, informa che l’Assessore F. Gianassi  non potrà al momento essere 

presente per impegni istituzionali. 

Prima di dare la parola alla dottoressa fa presente che il  bilancio consolidato presenta contenuti 

assolutamente rilevanti ed essenziali riguardanti i servizi  e che i prossimi bilanci, saranno fortemente 

influenzati dalle vicende createsi con la pandemia. 
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Alle ore 11.59 si connettono telematicamente il Consigliere  J. Cellai e la Consigliera M. Dardano. 
Alle ore 12.00 si connette telematicamente il Consigliere F. Bussolin.  

Dà la parola alla dottoressa per l’analisi dei contenuti. 

La dottoressa fa presente che il principio contabile applicato al bilancio consolidato D.Lgs. 118/2011, 
prevede regole da seguire per la definizione del perimetro di gruppo amministrazione pubblica ed area 
di consolidamento, ogni anno l’esecuzione che deve essere fatta dall’Ente, individua realtà che possono 
avere mutamenti anche molto forti e che possono delineare in maniera differente i confini e i contenuti 
nel corso dell’anno.  

Con atti deliberativi del 2019 e 2020, la Giunta, ha approvato l’elenco degli enti, delle aziende e delle 
società costituenti il gruppo amministrazione pubblica del Comune di Firenze e l’elenco degli enti, 
delle aziende e delle società costituenti la relativa area di consolidamento. 

Le Società e gli Enti facenti parte dell’area di consolidamento per il 2019 (indicati nell’allegato 2 della 
deliberazione n.144/2020), sono gli Enti strumentali controllati: associazione Muse, Società della 
salute; gli Enti strumentali partecipati: Ente Art. Polimoda, Fondazione Teatro del Maggio Musicale 
Fiorentino, Fondazione Teatro Toscana; le Società Controllate: Alia Servizi ambientali S.p.A., Azienda 
Ataf S.p.A., Casa S.p.A,  Mercafir, Servizi alla Strada - S.a.S. S.p.A., Silfi Società Illuminazione Firenze e 
Servizi Smartcity S.p.A, Programma Ambiente SpA (consolidata da Alia S.p.A.); le Società Partecipate 
non controllate Centrale del Latte d’Italia S.p.A., Afam S.p.A. Cet Srl, Toscana Energia S.p.A., 
Publiacqua S.p.A.  etc. 

L’atto si compone dell’allegato A1 che rappresenta il conto economico consolidato, lo stato 
patrimoniale consolidato attivo e quello passivo oltre la nota integrativa  

Si connette l’Assessore Federico Gianassi e il Presidente M.Fratini dà subito la parola per una breve 
introduzione al bilancio consolidato 

L’Assessore spiega che l’atto proposto è stato   composto  attraverso le seguenti fasi: l’uniformità, 
l’eliminazione e l’aggregazione. I risultati presenti in questo bilancio 2019 si possono definire positivi, 
dati confortanti che fotografano la situazione dell’Ente con  un consolidamento che si aggira intorno ai 
155 milioni di euro divisi in circa 88 milioni di euro per le Società Controllate  e 67 milioni di euro per 
le Società Partecipate;  con utili che ammontano a circa 17 milioni e 500 mila euro così distribuiti: Silfi 
500 mila euro, Toscana Energia 13 milioni di euro e Publiacqua quasi 4 milioni di euro. 

Il Presidente M.  Fratini chiede  quali saranno le possibili previsioni per il futuro. 

Alle ore 12.30 si disconnette telematicamente il Consigliere E. Conti. 

L’Assessore per quanto riguarda i risultati dei bilanci futuri, fa presente che molto dipenderà dagli 
effetti della pandemia; attualmente versano in sofferenza Firenze Parcheggi e Firenze Fiera entrambi a 
seguito di attività ferme; invita la Commissione di Controllo da qui a metà del prossimo mese  a 
verificare lo stato delle singole Aziende anche per comprendere meglio quali saranno quelle che 
necessiteranno di maggior supporto.  
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Interviene il Consigliere D. Palagi lamentando di aver appreso l’anticipo di orario della seduta senza un 
congruo arco temporale, per questo si riserva di fare domande nella prossima seduta;  apprezza le 
informazioni ricevute dall’Assessore sul bilancio consolidato.  

Il Consigliere Cocollini  evidenzia che in questo bilancio consolidato sono tre le Società che hanno 
generato dividendi e che la Società Silfi in definitiva è una partita di giro dei ricavi.  

L’Assessore fa presente che altre Partecipate anche se in misura minore hanno generato utili esempio 
Casa Spa, Mercafir, Ataf. 

La dottoressa ricorda che in questo bilancio consolidato 2019,  i dividendi delle Società  si riferiscono 
al 2018, entra nel dettaglio della relazione allegata alla delibera, evidenziandone i passaggi principali. 

Alle ore 12.55 il Consigliere J. Cellai si disconnette telematicamente. 

Per il Consigliere E. Cocollini, nel bilancio sono evidenti gli intendimenti dell’amministrazione 
comunale: la volontà di finanziare alcune di esse a discapito di altre come la Fondazione del Maggio 
che  percepisce contributi pubblici per  28 milioni di euro; ecco, che diventa opportuno capire i 
contributi che l’amministrazione fiorentina eroga sui servizi per ogni Partecipata. 

Per il Presidente Fratini la richiesta del Consigliere Cocollini è opportuna, suggerisce di prendere in 
considerazione tale richiesta in Commissione Controllo. 

Alle ore 13.00 il Presidente Fratini per motivi istituzionali lascia la conduzione della seduta al 
Presidente Montelatici, non essendoci ulteriori interventi procede con la verifica la  presenza e procede 
con l’appello nominale dei/delle Consiglieri/re  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Vicepresidente  Ubaldo Bocci               

Componente  Patrizia Bonanni        

Componente Federico Bussolin          

Componente Emanuele Cocollini       

Componente Mimma Dardano            

Componente Fabio Giorgetti  

Componente Letizia Perini                   

 
chiude la seduta alle ore 13.05. 
Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 24.11.2020 

 
     La  Segretaria                                                                                    Il   Presidente 
  Annalisa Di Salvatore                                                                           Massimo Fratini 

                                                                                                                                                                      


